

地方人大及其常委会要按照党中央关于人大工作的要求，围绕地方党委贯彻落实党中央大政方针的决策部署，结合地方实际，创造性地做好立法、监督等工作，更好助力经济社会发展和改革攻坚任务。

——习近平2019年7月对地方人大及其常委会工作作出的重要指示，据新华社北京2019年7月18日电

庆祝新中国成立75周年

政法护航自贸港

法治护航前行 平安筑基自贸港

我省扎实推进更高水平平安海南、法治海南建设

■本报记者 田春宇

海南全省31家法院54个人民法庭同步举行揭牌仪式，正式成立青少年法治教育实践基地……

港澳地区外国旅游团入境海南144小时免签政策正式实施后，2024年8月1日，海南首批免签新来琼旅客抵达三亚凤凰国际机场……

在海南自由贸易港注册的两家企业之间合同纠纷一案，在海南省仲裁协会的协助下组成临时仲裁庭开庭审理……

站在新中国成立75周年的历史节点上回望，海南政法系统以法治为引领，不断深化改革创新，为海南自由贸易港建设保驾护航。党的二十大以来，海南政法系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，聚焦平安建设与法治建设，围绕落实“大平安”这一重要理念，以一系列扎实的举措，形成推动更高水平平安海南、法治海南建设的强大合力，书写了新时代海南政法工作新篇章。

平安建设再上新台阶
深化全国最安全地区创建

平安，民之所盼、发展之基。

党的二十大以来，海南政法系统始终坚持党对政法工作的绝对领导，把党的领导贯彻到平安海南、法治海南建设的全过程和各方面。

提高政治站位。2022年11月3日，省委政法委员会印发《中共海南省委政法委员会关于深入学习贯彻党的二十大精神实施意见》，紧密结合海南政法工作实际，提出6个方面28条措施，对全省政法系统学习贯彻党的二十大精神进行全面部署。

针对《中共海南省委关于贯彻落实党的二十大精神、奋力争当新时代改革开放示范的实施意见》提出的进一步全面深化改革重大举措等内容，结合海南发展实际，海南政法系统研究学习贯彻落



省公安厅海岸警察总队第一支队特勤大队在海口湾开展治安巡逻。 记者符传问 摄

实具体措施，切实将学习成果转化为政法工作实际成效。

坚持高位推动。近年来，海南省委、省政府主要领导谋划部署未成年人“护苗”专项行动等平安海南建设重点工作，形成具有自贸港特色的“三位一体”规划建设体系，依法严厉打击敌对势力渗透、破坏、颠覆、分裂活动，深入开展严打暴恐活动，筑牢海南政治安全屏障。

省委政法委加强统筹谋划，强化顶层设计，结合省管市县的实际情况，制定《建设更高水平平安海南五年规划重点项目分工方案》，解决目标不明确、主体责任和分工

难落实等问题；以破解平安海南基层基础薄弱难题为导向，研究制定《“十四五”平安海南基层基础攻坚方案》，探索形成具有自贸港特色的“十四五”平安海南建设指导体系。

夜幕降临，海大南门夜市熙熙攘攘。人潮中，海口市公安局美兰分局人民路派出所民警不间断巡逻，用流动的“警察蓝”带给群众看得见的安全感，这是我省深入推进夏季治安打击整治“百日行动”的一幕。

新一轮禁毒三年大会战圆满收官，开展禁毒三年“固本防风险”行动，吸毒人员

占常住人口比例降至0.4‰，走出了独具特色的毒品治理海南之路。

2022年以来，我省通过狠抓常态化扫黑除恶斗争、打击整治养老诈骗专项行动、涉稳风险大排查大化解专项行动、未成年人“护苗”专项行动、开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动、强力打击整治网络诈骗犯罪、打响道路交通安全专项整治攻坚战等工作，针对不同违法犯罪活动开展了一系列打击整治防范行动，解决了一大批群众反映强烈的“急难愁盼”问题，推动全省平安建设工作再上新台阶，不断深化全国最安全地区创建。（下转2版）

我省修订出台消防安全责任制规定
完善公共消防安全责任体系

本报讯(记者连蒙 通讯员钟坚)省消防救援总队9月28日发布消息表示，我省近日修订出台《海南省消防安全责任制规定》(以下简称《规定》)，着力完善公共消防安全责任体系，更好服务保障海南自由贸易港安全发展。

“新修订的《规定》共36条，将于2024年11月1日起施行。”省消防救援总队有关负责人介绍，《规定》不仅系统明晰了政府领导责任，还新增了通过新质生产力提升消防治理效能、厘清新业态消防安全责任、建立电动

自行车全链条消防安全监管机制等规定，符合当下新形势的需要。

新产业、新业态不断出现，新技术、新材料推广应用，带来诸多新的消防安全风险和新的挑战。对此，《规定》明确推广应用先进消防技术装备，加强数字消防建设应用，通过新质生产力提升消防治理效能。明确新兴产业和交叉领域的消防监管职责，增加了海上风电、乡村民宿、休闲渔业、休闲农业、网络商品交易平台企业、电化学储能、新能源充电桩基础设施等新兴行业

领域消防监管职责的内容。明确电动自行车消防安全有关部门的监管职责，形成电动自行车生产、销售、改装、停放、使用、电池回收全过程安全管理体系。

《规定》从严规定了单位主体责任，对一般单位、重点单位、高危单位，根据消防安全风险程度，对单位实行分级分类监管措施。明确单位要加强消防安全管理，落实防火措施，配备消防设施，保证疏散通道畅通，开展经常性的防火安全自查，开展消防安全宣

传教育和消防安全培训，依法建立专职消防队、微型消防站，如果是商业区、旅游区、开发区等消防安全重点单位集中区域，还应建立消防安全联防联控组织。

《规定》更加强调消防安全责任落实，细化消防工作考核和结果运用，明确了挂牌督办、定期通报、约谈提醒等工作机制，赋权综合执法部门实施部分消防领域相对集中处罚权的综合执法机制，对履职不力、失职渎职的人员将严格实行问责。

我省交警异地用警整治严重交通违法行为

现场查处328起酒驾醉驾

本报讯(记者张英 通讯员胡蓉)为加强国庆前夕道路交通安全管控执法，持续强化打击酒驾醉驾违法犯罪行为，坚决遏制较大以上道路交通事故发生，形成交通违法大整治的威慑和声势，省公安厅交警总队于9月27日至29日在全省范围内组织开展异地用警整治严重交通违法行为“6号行动”。

期间，全省共出动警力6000余人次，现场查处酒驾醉驾328起(其中机动车酒驾醉驾189起)、无证驾驶129起、骑乘摩托车及电动自行车不戴头盔7338起、电动自行车闯红灯684起、驾驶报废车上路8起、货车超载22起、客车超员载客11起、机动车经“斑马线”不停车礼让行人68起、未粘贴反光标

识178起。据了解，此次整治行动突出“一早一晚”“午后时段”，在国道及主要农村公路穿村过镇沿线、城郊接合部，酒驾醉驾、违法载人、机动车与行人事故多发点段，辅以城市主干道路及学校、医院、车站、商业区等周边道路，重点整治小型客车、摩托车和电动自行车、

货车、拖拉机等车辆的酒驾醉驾、无证驾驶、“飙车炸街”，摩托车及电动自行车违法(不戴头盔、闯红灯、逆行等)，载客汽车严重超员，中型以上货车严重超载(超载30%以上)，货车反光标识不合格，货车、拖拉机及三轮车违法载人，报废拖拉机上路等重点交通违法行为。

我省开展2024年生态环境行政执法案卷评查工作

提高执法业务能力办案水平

本报讯(记者杨晓晖 通讯员许紫彬)9月23日至26日，省生态环境厅组织开展2024年全省生态环境保护执法大练兵案卷评查培训，进一步规范生态环境执法行为，提高执法业务能力和办案水平。

此次案卷评查工作遵循客观公正、实事求是的原则，采取随机抽取案卷、分组交叉互评、专家复核的方式，对全省18个市县116宗各类生态环境行政处罚案卷开展评查。

4个评查小组由经验丰富的执法人员和法律专家组成，评查人员严格按照《生态环境行政执法案卷评查细

则》，对案件合法性和规范性进行了细致入微的审查，重点对执法主体是否合法、事实认定是否清楚、证据收集是否充分、法律适用是否准确、程序是否合法以及文书制作是否规范等方面进行核查，并经省级执法业务骨干和律师逐一复核后确定案卷成绩。

评查结束后，各小组组长和律师代表对案卷评查情况进行了点评，分享案件办理中的亮点，并对发现的问题提出整改意见。同时，加强闭环管理，省生态环境厅会将此次案卷评查情况通报到各市县执法部门，加强对执法办案的监督和指导。

我省征集旅游消费领域不公平合同格式条款线索
维护消费者合法权益

本报讯(记者杨晓晖)为进一步加强合同行政监管，维护消费者合法权益，营造公平竞争、诚实守信的放心消费环境，9月29日，省市场监督管理局开始在全省范围内公开征集旅游消费领域不公平合同格式条款线索，征集时间为2024年9月29日至12月31日，征集领域为酒店(民宿)预订、景区(游乐场所)门票、旅行社服务等旅游消费领域合同中不公平的格式条款。

征集内容为经营者在合同格式条款中免除自身责任、加重消费者责任、排除消费者权利等对消费者不公平、不合理的规定。包括但不限于类似以下具体情形(以下甲方均指消费者，乙方均指经营者):门票(或酒店等)一经售出，不退改票;合同一经签订且付全款，团队机票、车票、船票即视为出票，不得更改、签转、退票;旅客中途临时性退团，团费一律不退;乙方为甲方预

订的酒店客房、餐饮、景区门票等服务项目系列不可退换的服务项目;因人数不足退团，经甲方同意可以转团，转团后旅行社不再承担责任，乙方责任转移由新团的旅行社承担;在不减少景点的条件下，乙方保留对行程进行调整的权利;发生服务质量问题，乙方及时采取了善后处理措施的，乙方不再承担违约责任;游客在购物点所购产品，其质量责任由购物点和游客自行负责，与旅行社无关;随身携带物品应妥善保管，遗失概不负责;如有发生非伤亡事故，本公司概不负责;本公司所提供健身器材免费使用，发生意外概不负责;最终解释权归本公司所有。

省市场监督管理局表示，该局将对市民游客提供的格式条款及时进行梳理、认真分析研判，并依法开展整治，督促经营者整改规范，切实维护消费者权益。

三亚11部门联合发布指导意见，进一步规范潜水旅游市场经营行为

明确24项重点任务

本报讯(记者麦文耀)近日，三亚市旅游和文化广电体育局等11部门联合发布《关于加强三亚市潜水旅游经营活动规范管理的指导意见》(以下简称《指导意见》)，进一步规范管理三亚市潜水旅游经营活动，提升潜水旅游经营者服务质量意识和管理水平，推动潜水旅游行业高质量发展。

《指导意见》明确了资质管理、规范经营、安全管理、环境保护、行业自律、协同监管、产业发展、社会监督等八个方面的24项重点任务，包括经营者资质、从业人员资质、潜水设备资质、经营负面清单、法律责任、安全制度建设、人员安全培训、场所安全管理、设备安全管理、船艇安全管理、规范潜水水域、规范潜水过程、规范垃圾处理、行业协会引导、加强内部管理、管理责任分工、市场信用监管、优化潜水资源供给、培育旅游消费热点、完善潜水服务标准体系、推动产业创新发展、主动公开经营信息、畅通投诉举报渠道、宣贯举报奖励制度。

据了解，为促进潜水行业规范化健康发展，此前三亚市还出台了《三亚市潜水行业提质增效工作方案》和《2024年三亚潜水市场综合监管整治工作方案》，结合此次印发的《指导意见》，三亚市潜水行业将通过“2+1”工作举措，进一步规范潜水行业市场环境。

巧用保全促调解

洋浦法院高效调解一宗进出口代理合同纠纷案

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员罗文婷)近日，洋浦法院高效调解一宗涉案标的9000万余元的进出口代理合同纠纷案件。

据悉，原告某建发公司因被告某新能源材料公司委托原告代理被告与外商订立进出口新能源合同发生纠纷后诉至法院，涉案标的达9000万余元。承办法官在初步查阅案件材料后，发现案件事实较为清楚，双方均是大型公司且经营有序，原告申请了诉

讼保全并已足额冻结了被告的财产，案件调解可能性比较大。

根据“调解优先”原则，在双方同意且主动申请调解的情况下，法官积极解答双方问题，指导参诉的流程，灵活调节双方律师的节奏，优先安排提前开庭调解，最终使得该案高效并顺利地调解，缩短了审判周期，极大地节约了当事人的诉讼成本，案件处理结果得到双方当事人的认同。

休刊启事

因国庆节放假，本报10月1日至10月7日休刊，10月8日正常出报。
本报编辑部